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Evaporacao/evapotranspiracao

1. Calcular a evaporagéo de um lago ao longo do ano, com base nos dados obtidos na tina
evaporimétrica constantes no Quadro.

Tendo o lago uma superficie de 10 km?, calcule o volume de agua evaporado anualmente

ouT NOV DEZ JAN FEV MAR ABR MAI JUN JUL AGO SET

70.1 43.5 31.9 38.7 41.0 914 1371 | 167.4 | 176.0 | 254.1 | 243.3 | 181.9

2. Calcule a ETo pelo método de Hargreaves-Samani, utilizando os seguintes dados
(considere o dia 15 para calculo de R,)

Latitude: 40° 22’ 30”

Ano Més (M) Tmax Tmin Tmean
°C °C °C
1971 10 15.5 10.6 13.0

3. Determine a ETo, considerando os seguintes dados:

Altura da medicao do vento, zy, = 2.50
Latitude = 38.05
Latitude (radianos) = 0.66
Altitude, z = 74.00
Data = 01/05/2003
Dia Juliano 120
Tmax (°C) 24.60
Tmin (°C) 8.90
Hrmax (%) 96.10
Hrmin (%) 27.40
Vento, Uz (mM/s) 0.90

Radiagédo global, Rs (MJ m2d") 21.90



4. Utilizando os dados do Quadro, calcule a ETo pelo método da tina, de Hargreaves-Samani e
Penman-Monteith. Compare-os com os valores obtidos no lisimetro de pesagem. Considere
que a tina é rodeada por uma zona sem coberto vegetal com 10 m de largura ( Kina = 0.8
para u< 2 m/s; Kina = 0.7 para u> 2 m/s).
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5. Determine a ETo pelo método FAO-Penman-Monteith a partir dos seguintes dados:

Altura da medicéo do vento =

Latitude=
Latitude (radianos)=
Altitude=

Data=

Tmax (°C)

Tmin (°C)

HRmed (%)

Vento (m/s)
Insolagao (horas/dia)

Dia Juliano

(cont.)

2.00 m
-9.12 °
-0.16 rad
43.00 m
Jan Fev
32.60 33.20
22.40 22.20
79.00 78.00
2.20 2.20
7.00 7.00
15 45
Jul Ago
27.40 27.30
16.80 17.30
81.00 79.00
2.20 2.20
8.00 8.00
195 226

Mar
32.90
22.70
82.00

2.20
6.00

73

Set
29.30
18.70
79.00

2.20
8.00

257

Abr
32.40
22.80
85.00

2.20
6.00

104

Out
31.30
21.30
79.00

2.20
8.00

287

Mai
31.90
21.70
83.00

2.20
7.00

134

Nov
32.3
22.1
78
2.2

318

Jun
29.30
17.90
82.00

2.20

8.00

165

Dez
32.2
22
81
2.2

348



6. Determinar a evapotranspiracdo, a intercepg¢ao e a evaporagado dum lago, considerando as
seguintes variaveis:

A.1 Caracteristicas da Estacao
Meteorolégica:

Latitude 38 °42'
Altitude, z 391 m

Alt. Medigao Veloc. Vento, zn (e

Z, para floresta de resinosas) 11.5 m
Alt. Medi¢cdo Temp. e Humid., z»

(excepto floresta de resinosas)

2 m
A.2 Dados Meteorologicos:
Ano 2010
Més: Abril, M 4
Dia, D 2
Temperatura maxima, Tmax 27 °C
Temperatura minima, Tmin 4 °C
Timean, NOS 3 dias precedentes 10.9 °C
12.9 °C
13.7 °C
Humidade relativa maxima,
RHmax 86 OA)
Humidade relativa minima, RHmin 54 %
Insolacao diaria, n 5h Para Floresta de resinosas
Veloc. do vento, Uz=115m 3.5 ms 2.59 ms
A.3 Caracteristicas da
Superficie Evaporante
Floresta de Cultura Sup. Livre
Resinosas Agricola Agua
Resisténcia de superficie
minima, fmin 500 sm 100 sm' e
Altura média da
vegetacao, h 10 m 012 m W e
indice de area foliar, LAI 5 286 0 e
Indice de area foliar
maximo, LAInx 5 286 0 e
Albedo, a 0.1 0.23 0.08

Rugosidade, zo 0.00137 m



